



同心抗疫情 携手共成长

——瑶海区中小学多元化载体推进思政育人工作

文字抒胸臆

一段段精彩感人的文章在同学们热情飞扬的笔尖下流淌而出,彰显出新时代中小学生对家国情怀。在学校初评的基础上,共有309篇征文参与区级展示,其中高中70篇,初中50篇,小学189篇。合肥市郎溪路小学柯潇潇同学用一首诗表达了她对医护工作者们的感激和敬畏:

江城大疫扰华夏,
幸得龙国有医侠。
悬壶广施净瓶水,
春来人面映桃花。

合肥蚌埠路第四小学沈怡冉在给护士妈妈的信中写道:妈妈,我已经一周没有见到您了,真的很想您!作为一名护士长的您每天奔波在医院,穿梭在生死之间,好像已经把我们忘到了九霄云外。我知道,在这个时候病人更需要你,我们这个小家不重要,重要的是祖国这个大家,您放心,我一定会照顾好弟弟,我已经长大了!

抗疫期间,无数的教育工作者在自己的工作岗位上默默付出,合肥市少儿艺校叶一诺同学写道:我要谢谢我的吴麻麻,谢谢您每天端坐在电脑前,用心批改一份份作业,给我们写下了一段段鼓励的文字;谢谢您每天在群里提醒我们注意锻炼身体和保持卫生习惯……每天看到QQ上您跳动的头像,就好像看到您微笑着和我们招手,您也是伟大的“逆行者”中的一员,您也是这个时代最可爱的人。

2020年的开端是非常特殊的。为切实把抗击新冠肺炎疫情作为推进学校思想政治教育生动教材和重要实践,瑶海区教体局在全区中小学开展“同心抗疫情 携手共成长”系列作品征集活动。4月24日完成征集,种类包括征文、书画、视频等,活动得到了广大师生和家长的大力支持和积极参与。

□ 蒋娟娟



行知站塘分校七(8)班 梅雨辰书画



合肥39中八(2)班下芊雅作品(最美逆行者)

画笔传真情

战“疫”中,涌现了许许多多令同学们感动的人,同学们用不同的展现形式,记住了他们的名字——英雄! 此次活动共征集到绘画作品200余幅,书法作品100余幅,还有非遗剪纸、泥塑、铜版画等作品。同学们以“画”战“疫”,用心描绘心中的爱 and 希望,表达出对抗“疫”英雄的崇敬之情及对祖国的美好期许和祝愿。

合肥市少儿艺术学校四(7)班余欣妍用绘画作品《战役》致敬这些不同岗位

的工作者,不同的服装下隐藏着一颗颗炙热的心灵,是他们带着春天的搏动,为我们驱赶冬天的寒意。

合肥市第三十九中学八(2)班下芊雅绘画作品《最美这逆行者》中的主人翁既是家庭主妇也是个医护人员,代表了所有的医生、护士,也代表了所有奋斗在一线的人们,在疫情面前舍小家为大家,让我们有信心一定能战胜病毒!

同学们一起用画笔勾勒抗“疫”英雄,作品虽然稚嫩,却强烈地表达着对抗疫人员的敬意,充满着真挚的情感和爱心。

活动促成长

合肥市临泉路第二小学的杨佳琪同学和妈妈一起创作了“防疫儿歌”,录制耳熟能详的快板视频,上传网络、转发朋友圈,把“戴口罩、勤洗手、不聚集”的防疫要求传递给更多的人。和平东校幸福路分校的张雨娜老师和同学们录制了手语操《谢谢你,因为有你》表达对“逆行者”的敬意。合肥市元一名城小学一(2)班的钱宁同学用视频记录了自己和哥哥在家中上网课、做家务、锻炼身体……的一天生活,表达了战胜疫情的坚定信心;合肥市裕溪路学校的满天星足球训练营的队员们别开生面,巧妙运用剪辑制作了足球“云”接力,鼓励同学们多多锻炼身体,提高免疫能力,勇敢抗击疫情。

合肥市和平小学五(5)班张错淇的妈妈陈璐是安徽第四批援鄂医疗队的一名医务人员,疫情期间一直奋战在一线,小家伙便在和妈妈的视频通话中,留下一组照片——《最美抗疫妈妈》,为妈妈和所有的一线医护工作者送上了自己的支持。

滴水成河,积水成渊。抗击疫情中那些感人的故事、那种高尚的情怀,那批英雄的团队是思政教育最鲜活的素材,同学们用多种方式参与到“同心抗疫情 携手共成长”的实践活动中,在这场既是“思政小课堂”,也是“社会大课堂”的特殊教育中,瑶海少年增强责任担当,强化社会责任感,与新时代同频共振,为实现中国梦凝聚青春力量。

合肥市大店小学:全力以“复”,把每一个学生放在心上

盼望着,盼望着,我们终于开学啦!

2020年4月26日,沉寂了许久的大店小学恢复久违的生机,迎来了四五六六年级学生到校。随着一至三年级学生5月6日全面返校,这个史上最长寒假终于结束,美好的校园生活重新开启。为保障开学工作安全有序进行,合肥市大店小学一手抓疫情防控,一手抓教育教学,精心准备、统筹协调、细致落实,开学工作有条不紊,安然有序。

□ 张守功 谢钱钱

多措并举 筑牢校园“防疫墙”

早上7点,全体行政班子成员,家长志愿者及后勤服务人员已经在校园门口,迎接阔别校园已久的同学们。7:30,学生开始分时段错峰返校,在老师们的引导下,进行测温 and 消毒后,体温无异常的孩子有序入校,正式拉开了新学期的序幕。走进校园,各类防疫知识的宣传映入眼帘,楼梯口、走廊、班级。学校各个关口层层把关,严密把控,为师生安全筑起防护墙。

每一个学生背后都是一个家庭,学生安全重于泰山! 为保障学校正常开学,总务处积极协调各类防疫物资的采购事宜,为每个班级、办公室配备防疫物资储备箱,配有额温枪、免洗消毒洗手液、消毒酒精、喷洒壶和医用废弃物垃圾桶等防疫物资;为全体师生精心准备一份健康防疫大礼包,为全体师生建立健康卡,实行一人一卡,做好全体师生健康档案;开学前多次开展开学防疫工作演练活动,确保学校全体师生人人知防疫,人人懂防疫,人人会防疫。

暖心关怀 上好“复学第一课”

5月6日,小学全面复学第一天,大店小学用专注、用心和关怀迎接师生,把防疫安全知识教育作为“复学第一课”的重要教学内容,根据低年级学生年龄小、爱玩爱动的特点,联合校园防疫指导员开展戴好口罩、勤洗手、勤测温等防疫知识进课堂活动。四五六六年级在复学当天,全体师生集中在各班级举行“同心抗疫 逐梦新学期”主题开学典礼,唱响国歌,敬队礼,在线参加复学第一次升旗仪式,一起见证这庄严又特殊的时刻。升旗仪

式后,校长陈慧为学生们上了一节生命教育课,倡导全体学生理解“健康第一”的理念,争做自律、自强的学习小达人。充满仪式感的活动为同学们扣上了“复学”的第一粒扣子。

高效有序 防疫教学两手抓

随着一二三年级学生全面返校,疫情期间的线上教学暂时告一段落。从线上转到线下,如何做好网上教学与日常教学的有机衔接? 面对“缩水”的新学期,如何保质保量地完成教学任务? 这是复学后首先需要解决的问题。为此,教导处、教科室积极联动,开展了《把每一个学生放在心上——合肥市大店小学学生线上学习成效调研》工作,采取校级分管年级,中层跟班,定向指导,层层落实,层层反馈,收集梳理线上学习问题,做到一生一策,一生一案,充分掌握每个学生线上学习的知识掌握情况,及时调整教学计划,以达到线上线下教学无缝衔接的目的。

在常规学习之外,各班级积极打造班级特色文化,营造良好的班级学习氛围。学校利用微信公众号、班级QQ群、微信群等在线宣传手段,并动员党员干部、教师承担防疫宣传员,面向家长、学生每周有宣讲主题、每天有实际行动,不断加强防疫意识,从而营造最佳的学习工作环境。收集承诺书和建立师生健康卡,保证国家基础课程的同时加入防疫教育、心理课程。

只争朝夕,不负韶华。我们相信,在大店小学全体师生、家长的共同努力下,扎实做好防疫、教学两手抓,定能筑起一道校园安全健康防线,确保孩子身心健康、和谐发展! 愿疫情早日过去,期待摘下口罩的那一刻,展露孩子们最熟悉、最灿烂的笑容!

